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La red de la canasta ha sugerido a estos chicos construir el aparato de
abajo. Al girar uno de los aros, las cuerdas configuran esta bonita forma.
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La trayectoria del balén El perfil de esta figura estd formado
es un arco de pardbola. por dos arcos de hipérbola.

1 En un diagrama cartesiano, representa y = x2. (Daa x los valores —4, -3,
-2,-1,0, 1, 2, 3, 4). Obtendrds una pardbola.
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2 Representa y = l (Da a x los valores 0,2; 0,5; 15 2 y 5, y sus correspon-
x

dientes opuestos).

Obtendrds una hipérbola.
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ANTES DE COMENZAR, RECUERDA

1 Para la funcién y= x? + 3x, halla los puntos siguientes:

a) De abscisa 3 b) De abscisa -2
c) De ordenada 0 d)De ordenada 18
y=x2+3x

a)Si x=3 = y=9+9=18 — Elpuntoes (3, 18).
b)Si x=—2 — y=(-2)2+3(-2)=4-6=-2 — Elpuntoes(-2,-2).
ASiy=0 - x?2+3x=0 - x(x+3)=0 — %, =0, x,==3
Los puntos son (0, 0) y (-3, 0).
d)Si y=18 — x2+3x=18 — x2+3x-18=0

x=—3¢\l9+72= —31\/5 _-3+9 <X1=3
2

2 2 x, =6
Los puntos son (3, 18) y (-6, 18).

2 Para la funcién y =V« + 2, hallalos puntos siguientes:

a) De abscisa 2 b) De abscisa 14
¢) De ordenada 0 d)De ordenada 3
y=\Nx+2

a)Si x=2 = y=V2+2=V4=2 — Elpuntoes(2,2).

b)Si x=14 — y=vV14+2 =V16 =4 — El puntoes (14, 4).
)Siy=0 - Vx+2=0 — x+2=0 — x=-2 — Elpuntoes (-2, 0).
d)Si y=3 - Vx+2=3 = x+2=9 — x=7 — Elpuntoes (7, 3).

3 Para la funcién y = 2% halla los puntos siguientes:

a) De abscisa 0 b) De abscisa 5
c) De ordenada 8 d)De ordenada 128
y=2

)Si x=0 — y=2°=1 — Elpuntoes (0, 1).

b)Si x=5 — y=2°>-32 — Elpuntoes (5, 32).

0)Siy=8 — 2¥=8 — x=3 — Elpuntoes (3, 8).

d)Si y=128 — 2*=128 — x=7 — Elpuntoes (7, 128).
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A Escribe las ecuaciones de las rectas que pasan por:

a)A(5, 4), B(-3,8) b)A'(-2, 6), B'(7,0)
o P(0,6), Q(12,3) d)P'(0,4), Q'(6,4)
e) M(-2,7), N(4) 1) f)M,(23 -5), N'(-5,-5)
_8-4 4 _ 1. _, 1.
a)m—_3_5 =3 2,)/ 4 Z(x 5)
_0-6_-2 2
b)m—7+2— 3,)/ 6 3(x+2)
_3-6_ 1 . s 1
Im=5 = yOgx
dm=-4=4_0, y-4
6
1-7 .
e)m=T=—1,y=7—(x+2) - y=5-x
_O+5 .
f)m__s_z O)y 5
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1 Representa:

a)y=2x b)y=%x c)y=—%x d)y=—%x
Y = 2x
\ =3
\ 7
- - \ 7
,1%\\ {}/:-Lx
p. \ 4
d \
\ .
\ly=+5x

2 Representa:

a)y=3 b)y=-2 0y=0 d)y=-5
Y _
2 =3
2 X_y=0
y==2
y=-5
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3 Representa:
D y=2x-3
a)y=2x-3 v k
b)y = %x +2 5
_)/ == 4—X +

1 Ba

oy= Rk 5 /

d)y=-3x-1 / t r

y:%x + .2
/ y=-3x-1

4 Un mévil, en el instante inicial, esté a 3 m del origen y se aleja de este con una
velocidad de 2 m/s. Halla la ecuacién de su posicién en funcién del tiempo y
represéntala.

POSICION (m)

La ecuacién es y = 2x + 3.

y=2x+3

TIEMPO (s)

9 El coste del uso doméstico de gas ciudad es de 12 € al bimestre mds 0,75 €
por cada metro cibico. Escribe la ecuacién del coste bimensual, C, en fun-
cién del volumen (V) de gas consumido.

C=12+0,75V
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6 Escribe la ecuacién que corresponde a esta grifica:

5

7

—x+ = si x<3

si 3<x<7
13 —x si x=>7
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1 Representa la funcién cuya expresién analitica es la siguiente:
-3 six<0
y=1x—3si 0<x<5
2 six25
Di cudl es la pendiente de cada uno de los tramos que forman la funcién.
Y]

=

/ ? X Enel segundo tramo, la pendiente es 1.
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1 Representa las siguientes pardbolas:
a)y=x2-2x+3 b)y=x2-6x+5
Q) y=x2-2x+3
x=0
Puntos de corte con y=3 — x2-2x=0 < 4
Vértice: (1, 2)
Puntos de corte con los ¢jes: Y]
Fje X: x> -2x+3=0
_2:V4-12 2:V-8
2 2
No hay puntos de corte con el eje X.
Eje ¥ y=3 — (0,3)

Puntos préximos al vértice:

X | -1 2 3 oL
Y 6 3 6 yl=x2—2x+3
1 X
b)y=x?—6x+5
x=0

Puntos de corte con y=5 — x?—6x=0 <
Vértice: (3, —4)

Puntos de corte con los ¢jes:

Fje X: x2-6x+5=0

6:V36-20 6+4 _-x=5— (50)
2 2 Nx=1- (1,0

X=6 Y

X =

/ En los tramos primero y tercero, la pendiente es 0.

Eje Y: y=5 — (0,5) 3 X
Puntos préximos al vértice: \/
4]

v | 2] 4 a2 645
vy | -3 (-3
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2 Dibuja estas funciones:

a)y=%x2+x—2 b)y=2x2-10x+8

a)_y=%x2+x—2

1 x=0
Puntos de cort =2 = xlex=0
untos de corte con y i <x=—4

Vértice: (-2, —3)

Puntos de corte:

Eje X:%x2+x—2=0

X =

1/2

Eje ¥V: y=-2 — (0,-2)

1+V1+2 <x=—2+2\/§ — (=2 +2V3, 0) = (1,46; 0)
x==2-23 — (=2 -2V3, 0) = (-5,46; 0)

Y
Puntos préximos al vértice: \
v 4] 3 127053 \
-2 |- _ \ /
v | 2 [275]275] 1 [3.25 \ y
\ /
N T /
ye Lo a2 +:
an
b)y=2x2-10x+8
Puntos de corte con y=8 — 2x?>—10x=0 < =5
x=0
Vértice: 2, _2
22
Puntos de corte:
Eje X: 2x?—10x+ 8 =0
_10¢\l100—64=1016<x=4—>(4,0) '
2.2 4 x=1 - (1,0)

Fje Y- y=8 — (0,8) \\ ,l
Puntos préximos al vértice: \\ ll
L 2 3 G
v | -4 | -4 \\ /

22— l(i)x

Unidad 5. Funciones elementales

Pég. 6



PAGINA 109

3 Resuelve, analitica y gréficamente, el siguiente sistema de ecuaciones:
y=x*-6x+5
=X — 5

}xz— 6x+5=x-5 = x2-7x+10=0

o Analiticamente

y=x2—6x+5
y=x-5

L 7xV49-40 74 3<x1=5 = =0
2 2

X,=2 = y,=-3
Hay dos soluciones: (5, 0) y (2, -3)

* Grdficamente

Representamos la pardbola y = x> —6x + 5 ylarecta y=x—5:

2
y=x"—06x+5 5 _ ~ x=0
b= }x —6x=0 — x(x—6)—0<x=6 V(3, —4)
y=x2—6x+5 s 520 — xo 0EV36-20 6 4_<5
y=0 y B 2 2 N1

Los puntos de corte con el eje X son (5, 0), (1, 0); con el eje ¥, el punto (0, 5).

Puntos préximos al vértice:

x| 2| 4
vy | 3| -3/ 5

Larecta y=x—5 pasa, por ejemplo, por los puntos (5, 0) y (3, -2).

y=x2—6x+5
\lY [

—
~_

Los puntos de corte de las dos curvas son el (5, 0) y (2, -3).
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4 Representa grificamente la funcién:

x%4+2 si x<1

3 si 1<x<3
r= —-3x+ 15

— - six=2>3

¢ El primer tramo de la funcién corresponde a un trozo de pardbola definida solo

para x< 1:
— Vértice: V(0, 2) \ Y|
— No cortaal eje X ysialeje Y, en (0, 2). \
— Pasa por los puntos (1, 3), (-2, 6). \
* El 2.° tramo corresponde a un trozo de la recta .
horizontal y=3. \
¢ El tltimo tramo es un trozo de recta que pasa por \.
5,0y 3,3).
\
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1 Representa:
8 8 8
= — b = —— = —
2) y X )y X c) y x—-2
8 8
d = = — — =
)y 2-x )y x 3 By x—2+3
a)y= S
x
Y
x|y \
8|1 .
4| 2 . S
2| 4 —
1] -8 N
1 8
2 | 4 \
4 | 2
8 1 |
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e)y=§—3 v
x
X Y
8 | -4 1
4| -5 1 \\X
21 =1 Al T
-1 |-11
1 5
2 1
4 | -1
8 | =2
8
£)y= " 3 Y
X
-6 | 2
-2 1
o (-1t Il T e
! - \l
5 |1 N 1 2 X
4 | 7 :
6| s !
10 | 4

2 La intensidad del sonido que nos llega procedente de un foco sonoro es inversa-
mente proporcional al cuadrado de la distancia que nos separa de él. Por ejemplo:

I- 25 d, distancia en metros.
42’ I, intensidad del sonido.

Representa la grifica tomando, en el eje X, 1 cuadra-
do=1m, yeneleje ¥, 1 cuadrado =5 u. ;A qué dis-
tancia ha de ponerse un sordo que solo oiga sonidos
superiores a 100 #?

> 75
100 = 22 -5 10042 =25 — d:*\/—:l
d? 100 2

Ha de ponerse a una distancia mdxima de medio metro. 50

100

25
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1 Representa:
a)y=2x
0y= 2x+3
e)y= X
®y=2-x+3

a) b) ¢) d)

e)f) g h)

b)y=-2Vx
d)y=-2Vx+3
f)y= = N
h)y=2V-x+5

=2Vx + 3
Y ? zj:3/’ =2%
- -
T | T
A P
X
~ AN
R
T~ N~
N~ T~ ]=—2\/§
y=-2Vx+3
y=2Vx+3
J’=2‘/§ S — )4
N~ T~
N N
NG N
7 7
T e
- =1
— -1
y=-2%x y=2Vx+5
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1 Representa, utilizando la calculadora y sobre papel milimetrado:
a)y =15 b)y = 0,8*
a)y=15"

Hacemos la tabla de valores:

x | 3|-2|-1]0 1 2 3
r 103(04(06| 1 |1,5]|2,25(3,37

b)y = 0,8*

Hacemos la tabla de valores con ayuda de la calculadora:

¥ | 3|-2|-1]0 1 2 3
r |1,95(1,56(1,25| 1 | 0,8 |0,64(0,51

—

2 Escribe en forma exponencial las expresiones:

a) 204 b) 10001 o) 1,0112+ d) (%)"’28
a) 204 — (20%* - (1,32)%

b) 10901 (10901 — (1,02)*

o 1,012 — (1,01'9)* — (1,13)*

cl)(%)x/28 N [(%)m]x — (0,98)*

Unidad 5. Funciones elementales
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3 Escribe la ecuacién que expresa el nimero aproximado de amebas que habrd
al cabo de ¢ horas en un cultivo similar al del ejemplo 1, suponiendo que, al
principio, hay 3 amebas.

:Cudntas amebas habr4 al cabo de 150 minutos?

Inicialmente hay 3 amebas y, aproximadamente, cada hora el niimero de amebas se
duplica; por tanto, el nimero aproximado de amebas que habrd al cabo de 7 horas
sera N=3-2% con t2>0.

Si #=150 min = 2,5 h, entonces N=3.225=17 — Al cabo de 150 minutos
habrd, aproximadamente, 17 amebas.

4 Un capital de 130 000 € estd en un banco colocado al 12% anual. Expresa el
valor del capital C en funcién del tiempo, #, expresado en afios, que perma-
nezca el dinero en el banco.

La expresién que da el capital acumulado al cabo de # afos es:

C=130000-(1,12)* con =0

9 El tiempo que tarda en desintegrarse la mitad de la masa de una sustancia ra-
diactiva se llama periodo de semidesintegracién.

Una sustancia radiactiva tiene un periodo de semidesintegracién de 2 afios.
Tenemos 8 g de esa sustancia. La ecuacién que da la cantidad de sustancia ra-
diactiva en funcién del tiempo transcurrido, en afios, es C= 84’. ;Cudl es el va-
lor de a?

15" 842 = 4. [Razona por qué]. Despeja a en la igualdad anterior.

Al cabo de 2 afios tendremos la mitad de la sustancia, es decir, 4 gramos.

1

4=84+4 > E=a2 — a=VN1/2 — a=0,71
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1 Calcula razonadamente.

a) log, 4 b) log, 32 c) log, (1/8)
d) log,, 1000 e) log,, (1/10) f) log,, 0,0001
g) log 625 h) log; 243 i) log, 49

a) log, 4 = log, 22=2

b) log, 32 = log, 2° = 5

c) log, (1/8) = log, 23-_3
d) log,, 1000 = log,,10° = 3

Unidad 5. Funciones elementales
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e) log,, (1/10) = log,, 1071 =—1
£) log,, 0,0001 = log,, 104 = —4
g) logs 625 = log, 5% =4

h) log 243 = log; 3° = 5

i) log, 49 = log, 72=2

2 Calcula estos logaritmos:

a) log a b) log, a2 o) log, Va
d) log, V2 e) log, 1/4%) f) log , 1
g) log, 0,0625 h) log; 0,04 i) log ;2
a) log a=1

b) log, P =5

) logﬂ\/_=logaa1/2=%

d)logﬂW= log , a* =%
e) log, (1/2) = log, ad=-5
£) log,1=1log, a’=0

5\ 4 4
g) log, 0,0625 = log, (E) = log, (—) =log, 27" =—4

h) log 0,04 = oz (2 = tog- (L) = loe. 52 = 2
85 Vs 4’5 10 g5 3 g5

i) 10g\52=10g\5(\/§)2=2
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